



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

奋斗百年路 启航新征程

运城晚报

2021年5月10日
星期一

03

走访红色遗址 见证时代发展

责任编辑 王瑞 / 美编 冯潇楠 / 校对 商英 / E-mail: ycwbbjb@126.com

让理想信念的光辉映照古魏大地

——走访芮城县党员干部理想信念教育基地

□记者 陶登肖 范楚乔 郝丽莎

2021年3月29日，一位共产党员的生命永远定格。他临终前仍念念不忘的，是他绿化了20年的虎庙山。他叫高文毓，出生在芮城县虎庙山脚下的山底村，将毕生所学奉献给了这座大山。

如今的虎庙山，绿意盎然，因高文毓的共产主义信仰而建立的理想信念教育基地，迎来了一批又一批共产党员。“前半生，我把青春献给了水利事业；后半生，我要把余热奉献给家乡的虎庙山……”抱着这样的信念，高文毓像愚公一样，带领子孙扎根深山，生命不息，治山不止，换来了虎庙山满眼的绿色。

”

虎庙山上的新愚公

近日，记者在工作人员裴瑞的带领下，参观了理想信念教育基地。在该基地，一位老人的雕塑吸引了大家的目光，这位老人就是高文毓。

“一位老人从右玉归来”“高文毓带领老伴、子女维护防火隔离带”“高文毓在径流池旁查看降雨量”……在该基地，我们看到了这位老人的生平事迹和工作剪影。

1999年，退休后的高文毓婉拒了单位的返聘，怀着一颗回报乡梓的赤子心，回到魂牵梦绕的家乡——芮城县南磴镇山底村。在这里，他找到了新的事业，并为之奋斗。

2000年春，高文毓承包了虎庙山以西近万亩荒山，带着全家老小，扎根深山，开荒造林，一干就是20年。昔日的虎庙山土壤贫瘠、沟壑连绵、乱石纵横，只长草不长树，一遇洪水便泛滥成灾。经过高文毓20年的不懈努力，如今的虎庙山，漫山遍野一片碧绿。

为了方便上山，高文毓带领家人用推土机开出一条5公里长的山路；为了解决树苗问题，他们东奔西跑四处求援；为了解决缺水问题，他们在山路上垫起一道道拦水网格，在道路两旁修建了30余个水窖汇集雨水；为了植树，他们付出了大量的精力……

这些年，高文毓一家为绿化荒山投入不少，遭到的苦累与挫折更是数不胜数。大儿媳在替他取植树工程款路上，不幸遭遇车祸去世；二儿子为了帮他种树放下了年收入几十万元的事业；三儿子为植树也没少出力……虽然对家人饱含愧疚，但高文毓从未后悔当初的选择。

“退休了，你也该享享清福了。”“折腾啥呢，这山从我们记事起就是荒山，咋就能种树？”“这么大了，你为啥这么拼命？”……

20年间，高文毓把山当成了家，把栽



▲绿意盎然的海棠园 范楚乔 摄



▲裴瑞介绍高文毓生前所用物品 郝丽莎 摄

从“起航”到“领航”再到“远航”，展厅记录了1921年以来，一代又一代的共产党人在芮城大地坚定理想信念，带领人民群众不断开辟道路、创造奇迹的经历。

“基地以高文毓的事迹为基础，以学习新思想为主线，目的是希望广大共产党员都能够向高文毓学习，让共产党员的理想信念遍布古魏大地，乃至河东大地。”裴瑞说，展厅内的版面会根据时间，不断更换内容。

据裴瑞介绍，来参观基地的党员干部络绎不绝，前不久，市委宣传部30余名党员干部来此重温了中条山革命的艰难历程。在这里，他们被革命先烈浴血奋战、不怕牺牲的英雄气概所感动，被高文毓20年如一日绿化荒山的奉献精神所震撼。

信念光照耀古魏大地

走出展厅，庄严的宣誓区在阳光下熠熠生辉。

“除了室内展厅内容的不断更新，芮城县委、县政府对基地的室外环境也进行了改造提升，重点完成了基地院内初心园、信念园、旗台、宣誓区等方面的改造，实现了基地环境的提升及培训功能的进一步完善。”裴瑞说。

漫步在园中，沿着小径前行，在静谧的环境中，前来学习的党员干部面对庄严的党旗，更加坚定了自己的初心。

顺着基地向外走，出现在眼前的是信念路。这条路，一边直通县城，一边连着虎庙山，平整的道路为党员干部前往基地提供了便利，也让我们看到了无数共产党人的理想信念。沿着信念路前行，拐向一旁的小路，别有一番天地。看到“绿水青山就是金山银山”10个大字，也就意味着进入了海棠园。为让绿色生态理念代代相传、久久为功，芮城县对该基地后方的垃圾沟进行了改造，建立了海棠园。在这里，党员干部不光可以接受理想信念教育，还可以亲近大自然，体验农耕之乐，在实践中领悟思想真谛。“目前，我们的海棠园还在不断完善。未来，这里的古窑洞也会进行开发，打造生态发展链条，为芮城县的生态旅游贡献一份力量。”裴瑞说。

站在海棠园内，向远处望去，一侧是县委大楼，时刻鞭策着党员干部不忘初心、勇担使命，为人民服务；另一侧是虎庙山，高文毓儿时上学必须要翻过这座山。如今，芮城县无数走出这座大山的人，也像高文毓一样怀揣理想、回报家乡。

理想信念教育基地的展厅内，高文毓的雕像旁，写着这样一句话“我要在我的有生之年，带领子孙们薪火相传，一如既往地一代接着一代干下去，像愚公移山一样，生命不息，治山不止，鞠躬尽瘁，死而后已，让生命的有限时间在满山的绿色中闪光”。

不忘初心强党性，直面使命敢担当。这是一个共产党员的理想信念，也是无数共产党员正在践行的理念。

树当成了生命中最重要的事情。有人质疑过，也有人理解，但看到满山绿意，更多的人对他竖起大拇指表示敬佩。

“真真佩服老爷子，愣是把荒山变成青山。”“一般人做不到老爷子这样，现在提到高老，都竖大拇指。”“真不简单，我们都打心眼里佩服高老。”“高老让我真正见识到只要付出努力，一切皆有可能。”……这位新愚公没有被任何困难所打倒，心中的理想信念支撑着他不断前行。

84岁的高文毓，生命在2021年的春天画上句号，但是他的精神值得我们永远铭记。生命终将离去，信念永远不朽。

树起理想信念的旗帜

一传十，十传百，百传千千万。在高

文毓精神的引领下，他的子孙、邻里乡亲都加入了植树的队伍。

依托高文毓的先进事迹，芮城县建立了党员干部理想信念教育基地。该基地是集党史、党建、爱国主义教育于一体的红色教育基地，共分为三层，一、二层为展厅，三层为多功能教室。

走进该基地，一艘红船映入眼帘，顶部鲜明的党徽与脚下蜿蜒的黄河交相辉映，理想信念之旅由此开始。

“1921年，中国共产党应运而生，上海党的一大会址、嘉兴南湖的红船，这是我们党梦想起航的地方，这是我们党的根脉……”基地入口正对面的显示屏上，播放着中国历史上重要节点的重要事件，脚下黄河两侧分布的时间点——1848年、1911年、1919年、1921年、1949年……见证了中国的成长。